
ATA DA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA 1 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2024 2 
Aos trinta dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, no município de 3 
Campinas/SP, nas dependências Embrapa Territorial ocorreu à reunião do COMSEA Campinas, 4 
conduzida pela presidente Renata Elisa Faustino De Almeida Marques e secretariada pela Srta. 5 
Ana Cláudia da Silva Reis.  Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: 6 
Membros representantes da Secretaria Municipal de Assistência Social, Pessoa com Deficiência 7 
e Direitos Humanos: Suplente: Sheila Michele Ralla; Membro representante da Secretaria 8 
Municipal de Educação: Suplente: Vera Maria Gurgel Do Amaral; representante da Secretaria 9 
Municipal de Saúde: titular Nacle Nabak Purcino; representante da Secretaria Municipal de 10 
Trabalho e renda: Ligia Cristina Teixeira de Souza Pacheco; representantes do Órgão 11 
governamental estadual ligado à área da Segurança Alimentar: Universidade Estadual de 12 
Campinas – Unicamp: Titular Dag Mendonça Lima; representante do Órgão governamental 13 
federal ligado à área de Segurança Alimentar: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária – 14 
Embrapa: Titular Celina Maki Takemura; representante do Centro Comunitário do Jardim Santa 15 
Lúcia: Titular Roberto Batista da Silva e; representante da Associação de Educação do Homem 16 
de Amanhã – Guardinha: Titular Patrícia Scarmen Angelim; representante Assupero – Ensino 17 
Superior LTDA – Universidade Paulista – UNIP: Renata Elisa Faustino de Almeida Marques e 18 
representante do Centro de Orientação Familiar – COF: Reuber Luis Boschini; Justificaram a 19 
ausência e não enviaram o suplente os seguintes: representante do Instituto de Solidariedade 20 
para Programas de Alimentação – ISA: titular Maria Carolina Loureiro Becaro; representante do 21 
Sindicato Rural: Titular Márcia Rosane Marques; representante da Pastoral da Criança: Titular 22 
Antônio Carlos Corrêa Cândido; representante da AMATER: Jorge Henrique Morais da Silva; Os 23 
demais não justificaram e não enviaram suplente. A reunião tem início às 09h30min, com mais 24 
de cinqüenta por cento mais um de conselheiros com direito a voto. 1ª PAUTA: Aprovação da 25 
ata por unanimidade – Reunião dia 26/10/2023 – 2ª PAUTA: Informes dos conselheiros: No 26 
dia 13 de dezembro, a comissão de acesso aos alimentos, promoverá uma reunião online, com 27 
a presença a Sra. Caroline, da prefeitura de Curitiba, para falar de uma estratégia de combate 28 
ao desperdício nas feiras livres. Todos os conselheiros estão convidados. O Sr. Roberto pediu 29 
esclarecimentos sobre o Fundo de Segurança Alimentar e Nutricional. A Sra Ana Cláudia 30 
informou que o fundo foi criando no ano de 2020, e faz parte da lei da LOSAN Municipal. Até o 31 
momento não foi regulamentada. Há aproximadamente 6 mil reais na conta do fundo, 32 
proveniente das multas para quem não usa máscara durante a pandemia. 3ª PAUTA: Definição 33 
da suplência do Comitê Gestor do Nutrir Campinas – O conselheiro Roberto aceitou ficar como 34 
suplente junto com a Renata. 4ª PAUTA: Relato das comissões: Comissão de Produção 35 
Agrícola e  abastecimento: O Sr. Roberto informou que para atualização de algumas propostas 36 
do plano, a comissão realizará reunião com representantes das Secretaria Municipais do Verde, 37 
Trabalho e Renda e de Educação. Comissão de Educação Alimentar e Nutricional: Sra Vera 38 
informou para conclusão dos trabalhos, a comissão também está providenciando a elaboração 39 
de alguns ofícios de pedidos de esclarecimentos. Comissão de acesso aos alimentos: a Sra 40 
Ana Cláudia apresentou a planilha de monitoramento do plano, referente ao acesso de 41 
alimentos, com as informações analisadas e as propostas da comissão. Após sua explanação e 42 
discussão de alguns itens, os demais conselheiros aprovaram as recomendações da comissão. 43 
Planilha será anexada a essa ata. Comissão de Saúde: O Sr. Nacle informou que se encontra 44 
aberto uma ata de material gráfico com a verba do FAN, e disponibilizou ao Conselho, a 45 
elaboração de materiais gráficos. Sugeriu também a criação de um mapa da cidade, com os 46 



equipamentos de SAN. Apresentou também a planilha das propostas e recomendações da 47 
Saúde. Que a dificuldade de levantamento dos dados da saúde, deve-se por falta de 48 
instrumentais de apontamento dos indicadores dos dados da saúde, das ações realizadas nas 49 
unidades de saúde. Apesar de a planilha estar preenchida, não houve a reunião da comissão, e, 50 
portanto, necessita da validação dos demais membros da comissão. Informou também que a 51 
aquisição das dietas enterais para as equipes do SAD já está concluída. Após o relato e as 52 
deliberações das comissões, houve sugestões da necessidade elaboração de um instrumental 53 
de avaliação quantitativa das ações do conselho. Para próximo ano, sugere-se incluir no 54 
planejamento do conselho uma pauta com a secretaria da habitação, considerando as ações 55 
climáticas que comprometem as residências das pessoas em maior vulnerabilidade social. 56 
Convidar as organizações que trabalham com as pessoas em situação de rua. A próxima 57 
reunião será realizada no dia 14 de dezembro, última reunião do ano, e sugeriu-se uma 58 
confraternização – almoço no restaurante popular Bom Prato, após a reunião, que poderá ser 59 
agendada no Centro Pop ou na sede da Guarda Municipal do centro. Não havendo mais assunto 60 
a serem tratados, os presentes, em comum acordo com a Sra. Renata deu por encerrado os 61 
trabalhos às 11h40min horas. Eu Ana Cláudia da Silva Reis secretariei e lavrei o presente ata da 62 
reunião, que foi conduzida pela Vice-Presidente do COMSEA Maria Carolina Loureiro Becaro. 63 
Campinas, 30 de novembro de 2023. 64 


